

一步一腳印的工作—「教育部中輟通報及復學管理系統」線上教學研討會

(圖文/ 學生事務及校園安全組王嘉伶提供)



為落實保障人民學習及受教育之權利，教育部建立「中輟通報及復學管理系統」，採取線上通報方式，以即時掌握學生中輟與輔導動態。教育部國教署為增進操作管理人員知能，訂於 106 年 3 月 6 日假臺中市立臺中家事商業高級中等學校辦理線上教學研討會，由學務校安組孫旻儀科長主持開幕式。

自 94 學年度開始，教育部即以本系統掌握國中小學生就學狀況，若無特殊事故 3 日未到校，學校立即線上通報中輟，並由教師、輔導教師、學務人員等瞭解未到校原因、協助解決就學困難，並鼓勵學生回到校園完成學業；在所有教育人員的努力之下，尚輟學生人數自 95 學年度 2,061 人（尚輟率 0.076%）下降至 104 學年度 606 人（尚輟率 0.031%），總復學率達 86.03%。

長期以來，教育部一直重視且持續關注國民教育階段學生中輟之預防與關懷輔導，亦針對造成中輟主要因素之個人與家庭問題規劃多項方案協助解決，如補助各縣(市)辦理追蹤輔導、安置中輟生復學、辦理中途班與設置學生輔導諮商中心，並強化中輟學生通報及追蹤協尋機制，補助各地方政府增置專任輔導教師、專業輔導人員，辦理預防中輟高關懷課程計畫，配合中輟生需要，重新調整學校、社區間之各種資源，加強中輟之虞學生的輔導，避免中輟復學生再度輟學，以大幅提升中輟生預防輔導的成效。

當全國輔導中輟學生的工作在臺灣各個角落持續展開，不但找回中輟學生，更展現整個社會的溫情。輔導中輟學生的工作不停歇地進行，影響的力量將是深遠且無遠弗屆。

唯有每一位學生都能在校園裡面學知識、習倫常，社會才得以穩定、進步；學生中斷學習離開校園，行為、觀念容易偏離正軌，造成社會問題。我們深信只要大家用心，有愛、有方向，不但能提升中輟及中輟之虞學生的學習意願，更能幫助學生們找到新亮點。